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n ii 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re<> 
dacţjunea şi admini' 
straţiunea „Un ir ei* 

în Blaj. 

Foaie bisericească-poiitică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Biserică şi casă 
românească în ROMA. 

Am amintit, că la conferenţa episco-
pească din Blaj s'a luat act despre 
dobândirea unei biserici şi case din Roma, 
dedicate provinciei şi ritului nost ru româ
nesc. Acum sun tem în plăcută situaţie să 
publicăm — în t raducere românească — per 
extensum— memorabilul document , p recum 
urmează: 

Pius P. P . X. 
Veneraţi Fraţi, mântuire şi bine

cuvântare apostolică! In numele între
gului Episcopat român, Veneratul Frate 
Vasile Hossu, episcopul Românilor de 
Gherla, s'a îngrijit în anul trecut, să 
'fli-se trimită o petiţie, ca să ne îndu
răm a designa din bunăvoinţa noastră, 
'• o biserică impreunată cu o casă mică, 
pentru uzul unui locţiitor care se 

ţpertracteze afacerile ritului propriu şi 
a propriei Biserici din provinţa Ro
mânilor, la Noi şi la acest Scaun 
Apostolesc. 

; Iar noi dupâce am ascultat pe 
^Veneraţii Fraţi R. E. Cardinali ai 
Congregaţiunei de Propaganda Fide, 

i Încredinţaţi cu chestiunile ritului orien-
| tal, mişcaţi de voturile lor, am în-
; credinţat lucrul iubitului fiu al Nostru 
i Cardinal, vicarul general în cele spi-
rituale, în aceasta Cetate Sfântă 

i cedând cu cea mai mare bună-
[voinţă cererii Episcopatului Român 
I din motivul, că ne este mai cu seamă 
l'riouă desăvârşită şi recunoscută cre-

E dinţa, supunerea şi zelul de a promova 
• catolicismul Arhiereilor, Clerului şi a 
poporului român de ritul grecesc. 

Ştim, că in provinţa Bisericească 
Română ridicată în anul 1853, cauza 

^catolicismului s'a întărit aşa de tare 
Încât, de prezent, în interval scurt de 
60 ani, numărul catolicilor s'a înmul
ţit mai mult ca de trei ori. Afară 
•de aceea, în colegiul urban am dispus 

;să se primească mai mulţi alumni 

Români, ca să fie crescuţi pentru nă
dejdea aceleaş Biserici, ca să ne îngri
jim de instrucţiunea religioasă a acestui 
popor, şi cu bucurie ne-am îngrijit, în 
vremea din urmă, ca numărul lor să 
se augmenteze. Dupăce colegiul pa
rohilor Cetăţii a aflat de bine de cu
rând — cu hotărîre unanimă — să 
pună la dispoziţia noastră Biserica 
Preasfântului Mântuitor, numită de o-
biceiu, după cartierul »delle Coppelle«, 
la al cărei cult serviau înşişi Parohii, 
că atât Biserica precum şi casa îm
preunată cu ea, să o concredem — 
întrucât vom afla de oportun — Ro
mânilor catolici; Noi lăudând cu pri
sosinţă mărinimia şi ascultarea acelo
raşi parohi, şi exprimând sentimentele 
de mulţâmită ale inimei Noastre în
tregului binemeritat colegiu, am primit 
bucuroşi acest ofert preţios. 

Căci ofertul acesta nu numai 
corespunde cu voinţa noastră, ci ne 
dă şi speranţa sigură pentru viitor, ca 
strălucirea religiei şi a cultului divin 
să progreseze în aceasta Cetate sfântă. 
Căci e de folos, ca în acest centru al 
lumei catolice să se deschidă mai 
multe biserici, în cari ceremoniile 
sacre să se celebreze după rituri varii, 
aşa încât din însaş diversitatea rituri
lor, să apară mai evident unitatea 
credinţei. Astfel stând lucrul, din în
demn propriu, din ştiinţă sigură şi 
deliberare matură şi din plenitudinea 
autorităţii Noastre Apostolice, în pu
terea celor prezente donăm pentru 
totdeauna Episcopatului Român cato
lic al provinţei bisericeşti de Alba-
Iulia şi Făgăraş Biserica Preasfântului 
Mântuitor în cartierul »delle CoppelIe« 
din cetate şi casa ce-i aparţine, şi-i 
dăm posesiunea deplină şi liberă, atât 
a Bisericii, cât şi a casei. 

Decretând că prezentele litere 
statornice şi eficace vor dura pentru 
totdeauna şi că îşi vor câştiga şi ob
ţinea efectul lor deplin si întreg, şi 
vor favoriza pe deplin acel episco
pat acum şi în viitor şi astfel trebue 

să judecăm şi să definim după cu
viinţă, că va fi zadarnică, şi nulă ori
ce încercare, ce s'ar face de altcum 
pentru stricarea acestora în mod con
ştient, sau inconştient, din partea ori 
cărei auctorităţi. 

Nu se va împotrivi acestora re
gula noastră şi a cancelariei aposto
lice scoaterea din vigoare a dreptului 
câştigat, nici alte constituţii şi ordina-
ţiuni Apostolice şi ori-ce alte ordine 
contrară, de ori-ce natură. 

Dat în Roma, la Sfântul Petru 
sub inelul Pescarului, în 21 Martie a-
nul 1914 al Pontificatului. 

Venerabililor Fraţi: Victor Mi-
hdlyi de Apşa, Arhiepiscop de Alba-
Iulia şi Făgăraş şi Episcopilor sufra-
gani ai provinţei bisericeşti de ritul 
grecesc român. 

(L. S.) 

M. Card. Merry Del Vall 
secretar de stat. 

* * * 

Sf. Congregaţ iune de Propaganda 

Fide, pentru afacerile de rit oriental, 

Protocol Nr. 35261. 

Roma, 5 Maiu 1814. 

Obiectul : 

Spedarea Brevei despre biserica Preasfân
tului Mântuitor. 

Ilustrissime şiReverendissime Domnule, 

Aici alăturat, transmit Domniei-
Voastre Brevele prin cari st. Părinte, 
donează Episcopatului Român, din 
această Provincie Bisericească, bi
serica Preasfântului Mântuitor »delle 
Coppelle«, din cetatea aceasta. Sunt 
convins, că actul acesta al sf. Părinte, 
va fi cu dreptul apreţiat de toţi ca
tolicii de ritul Român, ca un atestat 
de bunăvoinţă părinţască a Sfinţiei 
Sale, faţă de o parte atât de aleasă 
a turmei Lui. Şi în speranţa, că atât 
Escmii Episcopi, cât şi preoţii Ro
mâni, din aceasta vor lua un imbold 
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spre aş îndoi zelul, pentru cauza sf. 
Uniri, implor peste DV. şi peste 
Escemii Episcopi sutragani, peste clerul 
şi poporul Român, cele mai alese bi
necuvântări cereşti. 

Al II. V. Revin. 

prea devotat serv: 

Fr. Ier. M. Card. Gotti, 
prefect. 

Ieronim Rolleri, 
secretar. 

Mons. Victor Mihdlyi, de Apşa, 
arhiepiscop român în Blaj. 

* * * 
Documentul pontificiu împărtăşi t mai 

sus realizează o veche dorinţă a bisericii 
noastre româneşti. 

Toţi arhireii de pe vremuri, preoţi ş 
mireni, cari treceau prin cetatea eternă, ori 
îşi dădeau seamă de rostul bisericii noastre 
româneşti unite, simţiau anomalia aceea, 
că până când mici şi neînsemnate biserici 
răsări tene, aveau câte un lăcaş la Roma, 
câte un preot, care să le reprezinte ritul 
şi fiinţa lor, până atunci singur provincia 
noastră bisericească română de Alba-Iulia şi 
Făgăraş şi ritul nostru românesc lipsea cu 
desăvârşire din Ete rna cetate, de care totuş 
pe noi doar, pe lângă credinţă ne mai leagă 
şi sângele. 

Sfinţia Sa, cu documentul Său, aici pu
blicat, a schimbat deodată starea aceasta 
maşteră. De acum ritul nostru românesc, 
limba dulce a mamelor noastre, şi-au făcut 
Intrarea oficială şi sărbătorească în capitala 
lumei. De acum popoarele catolice, de pe 
suprafaţa pământului, cari peregrinează la 
mormintele apostolilor, vor cunoaşte că în
t re popoarele cari se închină lui Hristos, • 
un t inăr popor, doritor de cultură şi pro-

F O I Ţ A . 
Escursiunea Societăţii Muzi» 
cale Române „Armonia" din 
Craiova, la Belgrad (Serbia). 

Luni noaptea, 7/20 Aprilie a. c , a doua 
zi de Paşti, societatea „Armonia" cji 142 
persoane, membrii ai ei, a plecat în escur-
siune la Belgrad, capitala regatului sârb. 
Din Craiova la Orşova, călătoria s'a făcut 
cu t renul ; iar de aici la Belgrad cu vaporul. 
Timpul splendid ce a domnit a tât la ducere 
câ t şi la întoarcere a făcut ca escursioniştii 
să uite oboseala lungului drum, nedormirea 
şi alte inconveniente şi să admire în con
ţinu frumoasele privelişti ale Balcanilor şi 
Oarpaţilor, cari, la Dunărea măreaţă, stau 
astăzi faţă în faţă şi ne ofer frumoasa pri
velişte a porţilor de fier, cazonele etc. Şi 
tot privind şi admirând, uităm par'că cum 
uriaşul vapor „Cari Josef" taie bătrâna 
Dunăre , ducând cu mare viteză îndrăsneţii 
Olteni cu tricolorul român al steagului „Ar
moniei", pe care să ceteşte cu fală de orice 
Român „Pentru neamul românesc", şi iată-ne 
ajunşi la Semendria, oraş sârbesc pe malul 
drept al Dunării, 4 ore cu vaporul până la 
Belgrad. 

gres, care şi el îşi are fiinţa sa osebită de 
neam şi fiinţa sa aceasta stiut-o întrupa 
într 'o biserică, a cărei forme arhaice din a-
fară învie, întineresc şi se indumnezeesc 
prin melodiile limbii proprii a mamelor, a 
limbii strămoşeşti, aduse cu sângele din e-
terna Roma şi aşa acest neam a unit cul
tura elină încreştinată cu limba legionarilor. 

Şi Românul, care de acum va -merge 
la Roma, va avea unde să-şi îndrepte paşii 
cucernici şi să-şi plece capul in rugăciune 
sfântă, prin care să-şi dobândească noue e-
nergii şi noue nădejdi, că Românul în veci 
nu piere! 

Tradiţia poporului din Roma ţine, că 
la icoana Preacuratei , care se venerează în 
biserica românească din Roma şi e numită 
„Madonna della Perseveranza", adese-ori 
umbla să se roage sfântul Romanilor San 
Filippo Neri. Icoana aceasta împodobită cu 
multe sute de votivalia, tot semne ale darurilor 
mijlocite de Maica D-lui, de acum va trage 
la sine nu numai pe credincioşii Romei, ci 
şi pe fraţii lor de pretutindenea, dar mai 
ales pe credincioşii români, cari fac parte 
din provincia bisericească de Alba-Iulia şi 
Făgăraş , cărora Sfinţia Sa a sfinţit şi dedicat 
biserica numită „A Mântuitorului". 

Biserica aceasta a — icoanei Preacuratei 
— va fi — arătătoare de cale cătră români, 
în drumul spre fericire, care nu poate fi 
altul, decât unirea sinceră, devotată cu bise
rica Romei celei vechi. Darul făcut nouă cu 
biserica aceasta între alte împrejurări, ar fi 
stîrnit o însufleţire fără margini. Simţim, că 
între împrejurările de astăzi abia se va re
marca acest eveniment. Durerile pricinuite 
cum s'a creat noua episcopie, nebâgându-să 
în seamă rugările arhireilor noştri, apoi 
sentinţa adusă în procesul fraţilor din Moftin, 
stângenesc manifestarea senină a bucuriei 
noastre. 

Din depărtare zărim în port o mulţime 
imenză da lume ce flutura în văzduhul lini
ştit a plăcutei primăveri batistele lor albe, 
sau pălăriile. Ne entuziasmăm, fiori de bu
curie ne trec prin corpul obosit da d rum; 
iar când auzim cele 3 salve de tun, când 
auzim „Zivela Rumunii", „Trăiască Românii!", 
sângele ni-se urcă la cap, delirul bucuriei 
începe şi, vaporul oprit, le răspundem cu 
„Imnul naţional sârb" cântat de corul Ar
moniei, compus din 80 persoane. Acum se 
urcă pe vapor, din ordin înalt şi superior, 
prefectul judeţului Semendria încunjurat de 
câteva notabilităţi din Belgrad, cari ne-au 
însoţit până în capitala regatului lor, aran
jând acum încvartirarea pe la hotele. 

Nici n'a terminat comitetul cu aran
jarea pe la hotele, când iată-ne în faţa unui 
alt gigant al Dunării, ducând în spatele său 
cam 400 persoane ce au venit anume din 
Belgrad întru înt impinarea noastră, cale 
cam de o oră, şi mergem paralel numai în 
urale şi entuziasm pân' la delir, când iată-ne 
la debarcader. Gigantul se opreşte răsunând 
din greu, iar din piepturile celor peste 
20 mii de oameni veniţi a ne saluta, răsună 
ca dintr 'un singur piept: Ura! ura! Ziveo! 
Ziveo! cari se amestecă în amurgul nopţii 
ce-şi întindea umbrele întunecoase peste pă
mântul amic şi mult dorit, cu puternicele 
urări ale noas t re : „Trăiască Serbia! Ura ! 

Corul Societăţii muzicale Sârbeşti din 
Belgrad intonează Imnul naţional român 

Cu toate aceste, ca fii devotaţi al 
bisericii, ca creştini, cari toate suferinţelef 
încercările t rebue să le privim prin prisma 
veciniciei şi ca români, cari ne-am ebicini 
a fi recunoscători pentru tot binele, ce ni-st 
face, salutăm cu evlavie şi cu suflet scăldat 
în valuri de adevărată recunoştinţă, docu
mentul pontificiu şi darul nepreţuit, ce 
ni-se face. 

Facă „sf. Madonna della Perseveranza", 
ca în sufletele românilor, să se înstăpânească 
tot mai mult alipirea de biserica Romei, 
ascultarea de glasul corifeului Petru, iubire» 
de limbă şi lege şi credinţa cătră Tronai 
glorios al dinastiei Habsburgice şi patrii 
noastră, ca cu aceste virtuţi înarmaţi sâ 
putem hărăzi urmaşilor noştri o soarte vred
nică de nizuinţele noastre neprihănite. 

Fie asigurat Preafericitul nostru Pă
rinte Pius X., că gata vom fi şi în viitor, j 
ne devota vieaţa pentru biserica noastră 
unită cu scaunnl Romei, convinşi fiind, ci 
aceasta singură este calea măririi şi mâDtuirii 

noastre. 

A p ă r a r e a A r d e a l u l u i . Deodată cu 
încheierea păcii dela Bucureşti s'a produs 
în presa maghiară opoziţională, precum ji 
In în t reagă presa ungurească ardelenească, 
o iritaţie neaşteptată. Se cerea cu o stăruinţă 
suspectă întăr i rea graniţelor dinspre graniţa 
românească. Chestia a ajuns a forma obiect 
de discuţie şi in delegaţiuni, unde Chorin 
Ferencz a cerut ministrului de răsboiu, ci 
graniţele spre ţara românească să le întă
rească tără amânare. Ministrul comun de 
răsboiu, generalul Krobatin, a declarat, ii 
este preocupat de apărarea graniţelor mo
narhiei, fără ca măsurile aceste să fie în
dreptate împotriva vre-unui stat vecin, 
Răspunsul evasiv, a produs senzaţie în anu
mite cercuri, iar presa îl comentează viu. 

„Trăiască Regele" tunurile bubuie cu putere, 
racletele se înalţă in văzduhul întunecat, 
vestind celor râmaşi în oraş că am debarcat, 
iar muzica militară îşi face mereu datori» 
proslăvind pe înţeleptul nostru Rege prin 
imnul său. La un semn, totul tace.... Pre
zidentul Societăţii Muzic. Sârbe, profesorul 
universitar R. I. Odavich ne salută în fran
ţuzeşte, şi tot aşa îi răspunde iubitul şi 
gentilul nostru preşedinte Mircea Constanţi-
neanu, advocat din Craiova şi fost prim aju
tor de primar... încă un foc de tun anunţi 
sfârşitul ceremonialului de rigoare şi lume» 
se pune în mişcare pe jos, cu muzica in 
frunte. Printr 'o enormă mulţime străbatem 
stradele Belgradului, din când în când loviţi' 
de câte un buchetaş de flori, aruncat ci 
mult drag de vre-o frumoasă duduie sârbi 
Iată-ne, după lung şi greu drum, ajunşi in 
centrul oraşului, unde încingem o frumoasă 
horă românească, amestecaţ i : Sârbi cu ro-
mâui, pr intre cari se putea cu drag destinge 
gentilii ofiţeri sârbi, despre a căror curta-
oasie se va vorbi mult şi des la Armoni», 
căci ei în deosebi ne-au lăsat frumoase »• 
mintiri. 

Ordinul se dă, membrii diferitelor so
cietăţi din Belgrad, dar mai ales studenţii 
universitari se pun în mişcare şi acum se 
începe încvartirarea, conduşi de câte ni 
delegat. 

Durmim bine noaptea şi cu frumoase 
impresii; iar dimineaţa la 9 ne strângem pe 
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P r e o ţ i m c a c a t o l i c ă î m p o t r i v a 
catehizării î n l i m b a m a t e r n ă . Am 
.ivot ocazii şi până acum, ca să remarcăm 
apariţii nenumărate a unui extrem şovinism 
ta şirul preoţimii romano-catolice din Un-

f garia. Foile „Alkotmany" şi revista „Egyhazi 
Kozliiny" ne-au oferit pilde clasice în pri
vinţa aceasta. Am arătat , că mai ales în 

| timpul diu urmă preoţimea romano-catolică 
ttn deosebi preocupata de chestia maghia-

i rizării şi am reprodus articolul, care la în
fiinţarea episcopiei de Hajdudorog. a militat 

, un atât pentru o necesitate sufletească, ci 
din alte motive de ordin şovinist. Acum 
ni-se dă din nou ocazie, ca să reproducem 
on moment din idiologia de care sunt stă
pâniţi fraţii noştri preoţi romano-catolici. 

In numărul 19 al revistei „Egyhazi 
Kozlony", citim uu articol, care ia o poziţie 
hotărîtă împotriva ordinaţiunii ministrului 
Jankovich, privitor la limba de catehizaţie 
In şcoli. Articolul uu e mulţâmit. cu aceasta 
înţeleaptă ordinaţiune, fiindcă prin ea se 
stângeneşte — propaganda maghiară. Din 
articol fixăm următoarele: „Catolicismul ca 
factor principal de maghiarizare şi-a eluptat 
la noi astfel de merite, cum nu se poate 
mândri nici o altă biserică, ba nici ,chiar 
guvernul maghiar, pentrucâ şcolile statului 

l nu au fost capabile sa răspândească aşa de 
pnternic limba maghiară, precum au răs
pândit-o şcolile confesionale romano-catolice". 
Articolul încheie: „A provoca astfel de 
sgiiduire pentru pactizarea cu Românii a 
fost de fapt, ce! mai mare blăstăm. asupra 
neamului nostru maghiar, limbii noastre na
ţionale şi de stat. E un adevărat ger de 
Maiu această ordinaţiune In grădina de 
fiori a maghiarizării, care a început să în
florească atât de bine, precum şi pentru bi
sericile, cari se maghiarizează". 

Astfel cuvântează organul preoţimii 

romano-catolice dela noi. Ca să se vadă 
încă odată, că slugitorii acelei biserici, a 
cărei marea maioritate a credincioşilor sunt 
nemţi, slovaci, bunevaţi, etc., cum îşi înţeleg 
chemarea şi cât sunt de preocupaţi de 
mântuirea sufletelor încredinţate lor. 

împărţirea circumscripţiilor 
electorale. 

Comitatul Marăş-Turda. 

Are 4 cercuri electorale. 

1. Gernyeszeg cu sediul Gernyeszeg, 
Akosfalva, Alsóbolkénv. Backamadaras, Bede 
Csejd, Ehed, Erdocsmád, Erdó'szengyel, Felso-
bolkény, Gernyeszeg, Gorgényadorján, Gor-
génykakucs, Gorgénynádas, Gorgényoroszfalu, 
Gorgéuysoakna, Gyulakuta, Harasztkerék, Ha-
vadio, Hétbükk, Ikland, Iszkó, Kedd,Jobágy-
telek, Kebele, Kebeleszentiváoy, Kelemen-
teike. Kisadorjáu, KisiLye, Kisszederjes, Kis-
szentló'rincz, Koronka, Kortvélyfája. Magyar-
péterlaka. Marosagárd, Marosjára, Marossár-
patak, Marosszentgyorgy, Marostelek, Nagy-
adorján, Nagyernye, Nagyszederjes, Nyárád-
bálintfalva, Nyárádgálfalva, Nyárádszent-
benedek, Nyárádszentlászló, Nyomát, Sárom-
berke, Soropháza, Székelybós, Székelybo, 
Székelyhodos, Székelyká!, Székelymoson, Szé-
kelymoson, Székelysárd, Székelytompa, Székes, 
Szentgerice. S/.entháromság, Szentmihály, Va-
lad, Vadasd, Vece. (62 comune). 

2. Mezobánd cu sediul Sn Mezó'bánd. 
Bazed, Cserefalva, Csiba, Csittszentiván, Eger-
szeg, Fintaháza, Folyfalva, Galambod, Gócs, 
Hagymásbodon, Harcó, Káposztásszentmiklós, 
Kisgórgény, Kislekence, Ló'rincfalva, Luka-
falva, Lukailencfalva, Malomfalva, Maros-
bárdos, Maroskeresztur, Mariskisfalud, Maros-
szentanna. Marosszentkirály, Meggyesfalva, 

Mezó'bánd, Mezóbergenye, Mezó'cáávás, Mezo-
tele, Mezókolpény, Mezó'madaras, Mezó'ménesr 
Mezó'pagocsa, Mezó'panit, Mezó'rücs, Mezo-
sámsond,Mezó'szabad,Mez6szentmárton, Nagy-
olyves, Náznánfalva, Nyárádkarácson, Nyá-
rádto, Somosd, Szabéd, Száltelek. Székely-
csóka, Székelykakasd, Székelykovesd, Székely 
sóspatak, Székelyuraly, Székelyvajda, Szovérd, 
Udvarfalva, Várhegy, (53 comune). 

3. Nyárádszereda sediul ín Nyárád-
szereda, Alsókohér, Alsóoroszi, Atosfalva, 
Berekeresztur. Buzaháza, Csikfalva, Csók-
falva, Déraényháza, Demeterfalva, Erdoszent-
gyorgy, Felsokóhér. Felsó'oroszi, Geges, Gbr-
géuyhodák, Gorgéuyorsova, Gorgényszent-
imre, Górgényüvegcsür, Havad, IllyéMnezo, 
Jobbágyfalva, Kásva, Kendo, Kibéd, Kincsesfo, 
Libánfalva, Maja, Makfalva, Márkod, Mikháza, 
Nyárádandrásfalva, Nyárádkoszvényes, Nyá-
rádmagyaros, Nyárádremete, Nyárádselye, 
Nyaradszentanna, Nyárádszentimre, Nyárád-
szentmárton, Nyárádszenttdmon, Nyárádsze
reda, Rigraány, Sepró'd, Süketfalva, Székely-
abod, Székelybere, Székelyszentiván, Szováta, 
Torboszló. (48 comune). 

4. Szászrégen cu sediul in Szászrégen, 
Abafája, Alsóidecs, Alsórépa, Bala, Beresz-
telke, Déda, Disznajó, Erdoszakál, Felsoidecs, 
Felsorépa, Eüleháza, Gó'deceterháza. Holt-
maros, Idecspatak,Kisyulas, Kortekapu, Lbvér, 
Magyarfülpos, Magyaró, Magyarrégen, Maros-
felfalu, Marosbéviz, Maroskovesd, Maroslaka, 
Marosliget, M&rosoroszfalu, Marosvécs, Mezo-
majos, Monosfalu, Nagyercse, Oroszidecs, 
Palotailva, Pétele, Póka. Pókakeresztur, Puszta-
almás, Radnótfája, Ratosnya, Szászrégen r . 
t. v., Toldalag, Unoka, Vajdaszentivány. (42 
comune). 

cum ne place nouă Oltenilor, mai ales că 
aci e patr ia Sârbei. 

La 3 toţi suntem acasă, durmim duşi... 
Dimineaţa la 10 ne adunăm iarăşi la 

Cafeneaua Moscova, dejunăm, vizităm vechea 
fortăreaţă de pe malurile Dunării, unde noii 
recruţi din teritoriul anexat încing o Sârbă 
împreună cu noi. De aci mergem la muzeu 
unde ni se dau toate lămuririle, apoi ia 
Legaţinnea României unde, fiind arborat 
Drapelul român, cântam Imnul naţional ro
mân. Comitetul Societăţii e poftit sus şi 
primit cu multă căldură. Aci ni-se comunică 
frumoasa impresie ce a lăsat „Armonia" în 
Belgrad, prin cântările sale şi prin frumoa
sele şi bogatele costume naţionale olteneşti 
ale doamnelor din societatea noastră, căci 
trebuie să remarc că, doamnele şi domni
şoarele din cor, precum şi o bună par te din 
însoţitoare erau îmbrăcate în costum na
ţional. 

Dar iată-ne la ora 1 după prânz la 
somptuosul şi deliciosul bauchet oferit de 
primăria Belgradului, in frumoasa sală a 
Casinoului, din centrul oraşului. Fără a mai 
vorbi de delicioasele mâncări şi beuturi, voiu 
ară ta numai că moi gustul aranjatului la 
mese nu a lăsat absolut nimic de dorit. 
Totul îţi făcea impresia unor oameni cu 
mult gust, tact şi cu multă dragoste pent ru 
noi Românii, foştii lor aliaţi şi fraţi de arme. 

La-ora 5 banchetul, cu frumoasele sale 
proectiuni de cinematograf intercalate, e 

pieaţă, la falnicul hotel Moscova, unde luăm 
cafeaua. De aci plecăm la Cassino în sa
loanele căruia era adunată o mulţime de 
lnme, în frunte cu primarul oraşului, George 
B. Nestorovich, şi prefectul oraşului, precum 
şi al judeţului etc. 

După terminarea prezentărilor, mergem 
CB muzica militară în frunte, la palatul regal. 
Aci, după câteva strigări de Ziveo! Ura! 
Suveranul se arată pe balcon; iar noi in
tonăm imnul naţional sârb, pe care M. S. îl 
ascultă cu mâna la chipiu, salutând. 

De aci mergem la Teatrul Naţional, 
spre a face o repetiţie a programului ce 
aveam de executat seara. 

După repetiţ ie ne împrâştiem pe la 
diferite restaurante spre a prânzi. La ora 
8 seara, foarte precis, A. S. R. Prinţul de 
coroană îşi face apariţia în Loja regală a 
teatrului naţional, care gemea de lume. 
Executarea programului începe cu Imnul 
laţional sârb, urmat de cel român, cari 
sunt ascultate cu pietate civică entuziastă, 
In picioare, şi 1* terminare, aplauzele şi 
bis-urile nu mai contenesc. 

Partea întâiu a programului se execută 
cu multă precizie şi exactitate, fapt ce im
presionează mult pe A. S. R. Prinţul de 
coroană Alexandru, care urmărea încetişor 
foarte încetişor o parte dm „Aida" cântată 
de corul nostru şi care şi-a găsit răsunet in 
regala şi democrata inimă a A. S. Regale, 

j căci cu ochianul la ocliiu, am putut remarca 
bine ritmicele mişcări ale buzelor A. S. 
Regale. 

Impresia a fost aşa de plăcută, încât 
în pauză A. S. a chemat la Sine pe dl 

I preşedinte al Armoniei şi pe dl diriginte 
I Const. Anastasiu şi i-a felicitat călduros, în-

treţinându-se în franţuzeşte despre scopul, 
alcătuirea şi mersul societăţii noastre. 

După o pauză de 30 minute, progra
mul urmează, aplauzele delirante ajung apo
geul, buchetele şi jerbele de flori curg 
mereu. Doamne din înalta societate se 
prezintă cu jerbe de flori pe scenă şi ofere 
Prima-donei noastre, drăgălaşei priveghitori 
a Craiovei, cum o răsfăţăm noi, doamnei 
Margareta Dan, care bizatâ mereu, se exe-
eută şi place mult şi tuturora. Delirul e 
opri t . . încetează cu greu, programul conti
nuă; fiecare număr aplaudat din greu şi cu 
zor, florile curg mereu şi finalul e iar im-

l nuriie naţionale. 

; Acum urmează înfrăţirea adevărată, 
care se simte şi mai mult la somptuosul 
banchet oferit de Societ. Muzic. sârbă din 
Belgrad. Aci. pe lângă mâncările alese, 
vinul negru de Negotiu şi cel alb de Se-
mendria îşi fac efectul — In vino veritas —. 
Toasturi, schimb de cocarde, îmbrăţişări şi 
cântări , toate efectul dragostei spontanee. 

Dar ora 2 din noapte a sosit şi o 
dulce horă românească ne cântă muzica mi
l i tară; după ea o sârbă, pe care o jucăm 



Corespondenţe. 
Scrisoare din Gherla. 
Cetitorilor acestei foi le este bine

cunoscută colecta pornită de subscrisul în 
scopul procurării unui rând de ornate pre
oţeşti pentru vestitul Sanctuar al Preacuratei 
Vergure Măria din Loreto (Italia), în care 
se păstrează cea mai scumpă comoară a 
creştinătăţi i , sfânta Casă din Nazaret — în 
care cuvântul lui Dumnezeu Trup s'a făcut 
şi s'a sălăşluit într 'u noi şi în care a petrecut 
Preacura ta Vergură Măria cu Mântuitorul 
lumei şi cu sfântul ei logodnic Iosif. O schiţă 
istorică despre acest mic oraş din Italia — 
cum şi despre miuunea ce a făcot-o Dumne
zeu cătră capătul veacului al XlII-lea, prin 
miraculoasa transportare a sfintei Case din 
Nazaret — mai întâiu în Tersat to lângă 
Fiume şi apoi în Italia — în locul unde se 
află azi — în Loreto, am fost scris într 'o 
broşuriţă ce apăruse in Biblioteca din Blaj 
încă in anul 1911. In aceea broşură spuneam, 
că in acel sanctuar vestit se pot vedea 
daruri în valoare de milioane coroane din 
ori-ce parte a lumei latino-catolice, numai 
din biserica orientală catolică nu vei afla 
nimica aşa, că eu spre a-mi împlini dorul 

* de a celebra sfânta Liturgie ia altarul graţiilor 
dintre înşişi păreţii sfintei Case — a trebuit 
să-mi duc din Gherla odăjdii bisericeşti 
împreună cu cărţile liturgice necesari. De 
aceea am întreprins colecta susnumită, care 
a şi avut un frumos rezultat, peste ori-ce 
aş teptare şi închipuire a mea. Eu aşi fi fost 
foarte indestulit, dacă colectam vre-o 500—600 
coroane în scopul procurării omatelor din 
chestiune, credincioşii noştri însă, luminaţi 
din partea Veneraţilor fraţi preoţi — din 
mai multe parohii ale Provinciei metropoli
tane, precum şi prin prelegeri poporali — 
ţ inute în multe părţ i ale diecezei Gherlei 
din partea clericilor seminarului nostru di
ecezan, cu multă pietate s'au grăbi t se 
contribuească, cu obolul său fiecare după 
put inţă , pentru realizarea scopului statorit . 
Suma colectată până acuma face 2476 cor. 

terminat şi începe al doilea concert al Ar
moniei, în sala de spectacole a Casinou-lui, 
care era arhi-plină, căci acest concert fiind 
cerut delà Belgrad ca să consimţim a-1 da 
în folosul invalizilor sârbi, am răspuns : 
„Pr imim cu entuziasm". 

Concertul răuşind pe deplin, cercul 
mili tar sârb a ţinut de a sa înaltă datorie 
a da un bal în cinstea noastră, care a în
ceput la ora 9 seara ; iar la 12 jumăta te 
noaptea din nou banchet până la 4 dimi
neaţa , când despărţindu-ne cam cu regret , 
ne-am dus pe la casele noastre spre a ne 
lua bagajele şi plecarăm la debarcader. In 
sunetul plăcutei muzici militare şi în uralele 
bravului popor sârb ce ne însoţea, ne îm
barcăm pe vaporul unguresc şi o luăm pe 
Dunăre în jos, fâlfăind din batiste şi strigând 
ura ! ziveo! şi, primind aceleaşi urări , ne 
depărtăm tot mai mult de cei ce ne făcură 
a t â t a cinste, a tâ t nouă c i t şi Întregului 
neam românesc şi cu cari ne obişnuisem 
acum a-i iubi ;i mai mult, ca pe nişte ade
văraţi fraţi. 

D. Hancu 
cassarul Armoniei. 

61 fiii. din care s'au pregătit două ornate 
bisericeşti la atelierul de ţesături şi cusături 
româneşti al reuniunei femeilor române din 
comitatul Hunedoarei, s'a cumpărat un disc 
cu steluţă şi o carte de aur, în care s'âu 
indus numele marinimoşilor contribuenţi , 
spre a fi pomeniţi la liturgiile ce le voiu 
celebra în vre-o două zile — când voiu 
merge la Loreto. Órnatele bisericeşti pregă
t i te la Orăştie — sunt de toată frumseţa, 
toţi câţi le-au văzut le admiră. Erogaţiunile 
în total până acuma fac suma de 1224 cor. 
51 fiii.; — la banca „Concordia" mai sunt 
depuse încă 1422 cor. 81 fiii. Excelenţa Sa 
Inaltpreasfinţitul domn Arhiepiscop şi Metro-
polit dr. Victor Mihályi de Apşa a binevoit 
preagraţios a dărui pen t ru sfânta Casă 
cărţile liturgice necesari afară de sfânta 
Evangelio, care fiind epuisatâ se va trimite 
mai târziu. Dintre aceste două rânduri de 
ornate — vom duce unul în noua biserică 
românească greeo-catolicădin Roma, ce ni-s'a 
dăruit de curând din partea Peasfântului 
Părintelui nostru Papa Piu X. şi care 
probabil !n toamna acestui an va fi in
augurată — împreună cu casa de lângă 
aceea biserică, care fiind până acum biserica 
colegiata şi parohială — a fost sub Juris
dicţia imediată a Pontificelui. Aceea biserică 
este situată pe calea numită: Via del Banco 
s. Spirite, care se deschide în faţa podului 
sf. Angelo. Aceasta biserică a fost ridicată 
ca să se aşeze în dânsa moaştele sfinţilor 
mart i r i Cels, Iulian şi a sfintei Basilisse — 
transportate în Roma din Antiohia, cari mai 
întâiu sau aşezat în biserica sf. Paul. iar 
Papa Clement VIII. a demândat să se aşeze 
aici. Iulian a suferit martir iu sub Diocleţian 
şi Maximian, tăindu-1-sâ capul la porunca 
presidelui Marcian, care-l chinui mai înainte 
cu mai multe tor tur i ; împreuna cu dânsul 
an suferit martir iu şi preotul Antoniu şi 
Anastasiu, pe care însuşi Iulian l'a înviat din 
morţi, făcându-1 părtaş darului lui Hristos, şi 
pruncul Cels împreună cu maică-sa Marci-
onilla şi şepte fraţi şi alţii mulţi. Basilisa a 
fost muierea lui Iulian. (Vezi Martirologiul 
romau la 9 Ianuarie). Aceasta biserică acum 
a noastră a românilor — nu departe de 
biserica si. Petru si de Vatican, — are un 
intern în formă orală şi cuprinde 7 capele, 
3 mari şi 4 mici, se va adapta după ce
rinţele ritului nostru grecesc şi v'a trebui 
se o provedem şi cu ornate sacre vrednice 
de acel locaş sfânt, în care se păstrează o 
icoană a Preacuratei Vergure Măria sub 
ti t lul: Madonna della Perseverama, înaintea 
căreia — cum susţine tradiţia, adese-ori se 
ruga marele Apostol al Romei: sfântul Filip 
Neri . 

Sacrele ornate aminti te — împreună 
cu discul şi cu un ornat mai simplu, dăruit 
de un credincios din Jeud, s'au sfinţit, re
spective consacrat din par tea Preasfinţitului 
domn episcop diecezan dr. Vasile Hosszu în 
ziua de 5 Maiu după terminarea sfintei 
Liturgii — în faţa Reverendisimilor domni 
canonici, a clerului gremial şi clericilor semi-
nariali . După îndeplinirea ceremoniilor re 
ligioase Împreunate cu acest act, Ilustritatea 
Sa domnul episcop — în cuvinte alese expune 
meuirea acestor sacre ornate, cari în trei 
centre vestite: în Roma, în Loreto şi în 
Lourdes, vor forma pentru neamul românesc 
o dovadă de dragoste şi de evlavie ce o 
nutr im şi noi faţă de Preasfânta şi preabine-
cuvântata Maică al lui Dumnezeu şi a noast ră ; 

apoi mulţumeşte solemn tu turor acelora cui 
pătrunşi de însemnătatea cauzei — au ostenit 
şi au întreprins colecte, precum şi tnturot' 
marinimoşilor oferitori, ale căror nume vot 
fi păstrate pururea în cartea de aur, care 
împreună cu un rând de ornate vor rămânea 
In marele sanctuar din Loreto, în urmă Îm
părtăşeşte tuturor diu toată inima bine
cuvânta rea. sa arhierească. ; 

Din suma de „bani remasă şi depuşi 
la „Concordia" intenţionăm se facem două 
rânduri de ornate diaconeşti — cum şi 
stihare pentru biserica noastră din Roma/ 
apoi eventual alte ornate preoţeşti pentru 
aceeaşi biserică, pentru Lourdes; vom contri
bui din ei pentru trebuinţele ce se vor iii 
din ocasia adaptării acelei biserici din Koma 
şi a căsii din apropierea bisericii, unde câni 
vom merge la Roma să ne putem afla bine; 
iar apoi din suma ce va rămânea, vom fac» 
o fundaţiune perpetuă de sfinte Liturgii, 
cari se vor celebra de-apururea pentru toţi 
marinimoşii credincioşi români gr.-cat. cari 
au contribuit pent ru acest scop măreţ . Când 
voiu merge la Loreto încă nu pot şti, probabil 
numai tn vara din anul viitor, ornatele însă 
şi cărţile liturgice probabil le voiu expeda 
la destinaţiune în vara aceasta. 

Darea de seamă despre banii incuri 
în colecte, am făcut-o la timpul său In 
organul nostru bisericesc „Unirea". Cine ar 
voi să contribue şi de aici înainte, ca să ne 
amintit la sfintele Liturgii ce le voiu celebra 
în Loreto, ori pentru-ca să se împărtăşească 
din fructul ministerial al Liturgiilor fundaţi-
onale, ce se vor celebra în fiecare au pentru 
toţi, să se adreseze şi de acum înainte la 
subscrisul cu ori-ce colectă fie cât de mici 
Din parte-mi mulţumesc şi eu din inima 
tuturor acelora cari au binevoit a Întreprinde 
colecte pentru scopul din chestiune şi rog 
pe Preabunul Dumnezeu, ca prin mijlocirea 
nepătatei Vergure, să reverse peste toţi oferi-
toni şi colectanţii, cele mai alese daruri sj 
binefaceri şi în lumea aceasta şi în cees-ct 
va să fie. 

Gherla, la 6 Maiu 1914. 

Dr. Victor Bojor, 
profesor de teologie. 

Reviste . 
Iţăsboiul din JYîexico. In Me 

xico trupele guvernului ţin lupta în 
două direcţii. Unul e blocul rescula-
ţilor, cari înaintează cu înverşunare 
spre capitală, cari la Veracruz stă os-! 
tir ea americană, gata în tot momen- j 
tul să înainteze în interior. Ştirile mai 
nouă din Newyork spun că răsculaţi 
au aruncat din aeroplane o bombi 
asupra oraşului Mazatlan, care a o-
morît patru inşi iar pe opt i'a rănit 
greu. Lupta pentru apărarea oraşului 
decurge cu înverşunare. Situnţia ase
diaţilor e favorabilă. 

După o statistică mai nouă in 
răsboiul de până acum răsculaţii au 
făcut până în prezent 5400 prinsonieri 
şi au capturat o mulţime de muniţie, 
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Aceasta împrejurare l'au silit' pe Ca-
ranza să nu se deciză încă pentru ar
mistiţiu. Tot la intervenirea lui s'a ză
dărnicit şi tratativele de pace dela 
Nigara. 

Locuitorii oraşului Mexico sunt 
în mare iritaţie, deoarece Zapata se 
apropie de capitală, unde are de gând 
să ridice ghillotina şi să ucidă pe 
mulţi din partizanii iui Huerta. Rafael 
Capmany, ministrul de interne al con-
stituţionalişti 1 or, şi încredinţatul din 
Washington alui Caranza, au declarat 
că constituţionaliştii vor ocupa capitala 
in decursul acestei luni. Capmany a 
spus şi aceea, că oştirea de 3600 de 
inşi a federaţilor a fost bătută lângă 
Potisi. Generalul Arzarendi a căzut 
prinsionier cu întreagă oastea condusă 
de el, iar generalul Oboregon a ase
diat oraşul Acapomets, făcând prin-
sioneri întreagă oastea de pază, con
statatoare din 1600 inşi. Trupele lui 
Huerta au fost bătute de răsculaţi 
lângă Acopozeto. Mulţi din ei au fost 
duşi ca prinsioneri. Răsculaţii înain
tează spre Satillo. Funston generalul 
de marină, a trimis lui Garrison, se
cretarul de stat al ministrului de răs-
boi mai multe telegrame în care îl 
Incunoştinţează că guvernul lui Huerta 
e pe cale, a se disolva în tot mo
mentul şi atunci anarhia e deplină. 
Vre-o 50—60,000 de refugiaţi se află 
'lângă Veracruz. Aceştia ar fi gata în 
caz de lipsă, să plece în potriva ora
şului Mexico, în ori-ce moment. 

Răscoala din Albania. După 
cea mai nouă ştire din Durazzo între 
albanezi şi oştirea grecească s'a în
tâmplat sângeroase ciocniri în ostul 
oraşului Coriţa. Dintre greci au căzut 
vre-o 150 înşi. Multe arme şi uniforme, 
au ajuns în manile albanezilor, cari 
le-au transportat la Coriţa. Consiliul 
ministerial albanez a cerut întrevenirea 
comisiunii internaţionale de controla, 
ca aceasta să facă paşii necesari pentru 
aplanarea conflictului. Comisiunea inter
naţională a înaintat lui Zografos condi
ţiile pe baza cărora s'ar putea face 
pacea. Acesta a răspuns telegrafice, 
că a dat ordin ca resculaţii să 
Înceteze numai decât cu răscoala. 
Asemene ordin s'a dat şi oştirii 
albeneze. 

După înformaţiunile din »Echo 
de Paris«, condiţiunile înaintate lui 
Zogratos se reasumâ în următoarele: 

1. Teritorul din Epir, nehotărit 
In ce priveşte aparţinerea lui, 11 vor 
Împărţi în două-trei provincii cu capi
talele: Coriţa, Argirocastro şi Liscovici. 

2. In aceste provincii afacerile le 
va rezolva un locuţiitor provincial, de

numit de principele, împreună cu un 
consiliu ales de popor. 

3. In afacerile administrative să 
se folosească şi limba grecă, iar în 
scoale limba albaneză să fie obligatoare. 

4. Jendârmăria să fie înrolată 
dintre indivizii singuraticelor provincii 
şi vor sta sub comanda oficerilor 
holandezi. 

Se crede, că aceste concesii vor 
fi primite de ambele părţi. 

Oraşul Coriţa e în manile alba
nezilor, atacurile răsculaţilor au fost 
respinse în toate locurile din apropierea 
Coriţei. In ajutorul albanezilor din 
Coriţa sosesc trupe de ajutorare din 
toate părţile interne ale ţării. 

Diverse. 
Rugăm pe Stimaţii abonenţi, 

să binevoiască a-şi renoî abo
namentele şi cei ce sunt în res
tanţă cu abonamentele pe anii 
trecuţi să-şi achite datoriile. 
Foaia nu se poate susţinea 
fără abonamente -plătite îna
inte. Red. şi Administraţia. 

Cel mai tiner episcop catolic este 
Msgre Francisc Correia d'Aquino, din ordul 
Salesianilor, la vrâstâ de 29 ani. Tinerul 
episcop e născut la 2 Aprilie 1885 în Cuyaba 
(Brasilia) şi a fost unul dintre cei dintâiu 
elevi ai gimnaziului de acolo al Salesianilor. 
După terminarea studiilor humanistice, t i
nerul de mari nădejdi întră In congrega-
ţiunea Salesianilor lui Don Bosco, făcu studii 
mai înalte la Roma, la universitatea Grego
riană, unde, trecând examenele cu distincţie, 
Îşi câştigă gradul de doctor în filozofie şi 
teologie. La 17 Ianuarie 1909 fu hirotonit de 
preot, se întoarse in patrie, unde în ultimii 
doi ani conduse ca director institutul Sale
sianilor. In 2 Aprilie a. c. t inerul preot fu 
numit din partea sfântului Părinte ca episcop 
coadjutor al bătrânului arhiepiscop din 
Cuyaba. 

Premiera piesei „Se face ziuă" ad- lui 
Zaharie Bârsan va avea loc in ziua de 1 
Maiu v. la Teatrul-modern din Bucureşti, 
cu artiştii Teatrului-Naţional, cu aceeaşi 
distribuţie, după-cum era să joace la acest 
teatru. „Se face ziuă" se va juca în şepte 
seri consecutive. Se va mai juca apoi sub 
conducerea directă a d-lui Zaharie Bârsan 
şi J n alte locuri: la Ploieşti, Câmpina, Galaţi, 
Brăila, Bârlad, Tecuciu, la Iaşi, unde se va 
preda pe scena Teatrului-Naţional de acolo. 

Procesul pentru mănăstiri. Septămâna 
trecută şi-a rostit sentinţa tribunalul din 
Budapesta, în procesul intentat de biserica 
gr.-or. română bisericii sârbeşti, pentru unele 
mănăstiri, cari până la despărţirea ierarhică 
erau comune. Sentinţa a fost nefavorabilă 
biser.cii gr.-or. române. Cererea metropoliei 
a fost respinsă, fiind totodată condamnată la 
purtarea cheltuielilor, în suma de 130.000 
coroane. In contra sentinţei s'a anunţat 
recurs. 

Biroul central al partidului n a 
ţional r o m â n şi-a început activitatea 
în Arad, sub conducerea dlui Dr. Sever 
Dan, advocat, care a lost încredinţat 
cu această conducere de comitetul 
naţional. Publicul românesc să se a-
dreseze deci în viitor d-lui Dr. Sever 
Dan (Arad str. Zrinyi Nr. l/a) în di
feritele afaceri naţionale. 

Proces de agitaţie. Cetim In „Ro
mânul". Abia s'a terminat procesul monstru 
dela Sătmar şi iată, încurând vom asista la 
un alt mare proces de agitaţie, intentat d-lui 
Constantin Savu, redactorul responzabil al 
ziarelor „Românul" şi „Poporul Român", 
precum şi d-lor: dr. Ştefan C. Pop, deputat 
dietal, Vasile Goldiş, directorul ziarului „Ro
mânul", Sava Raicu, directorul băncii 
„Victoria" apoi d-Ior dr. Iustin Marşieu, dr. 
Cornel Iancu, dr. Ioan Nemet, dr. Sever 
Ispravnic, dr. Romul Ispravnic, dr. Romul 

j Veliciu, dr. George Crişan şi dr. Alexandru 
Stoineacu, advocaţi — ca membrii ai comi-

; tetului executiv pentru conducerea alegerilor 
I comitateuse. Motivul e manifestul adresat 

cătră românii din comitatul Aradului şi pu
blicat în ziarele „Românul" şi „Poporul 
Român". Semnele păcii! 

I Statuă împăratului Traian la Bucureşti. 
I Sâmbătă, în 26 Aprilie v. 1914 va avea loc 
| la Teatrul Naţional din Bucureşti, marea 
' reprezentaţ ie de gală, sub înaltul patronaj 

al M S. reginei Elisabeta şi al AA. LL. R. 
principilor moştenitori ai României, dată In 

j favorul „Asociaţiunii la t ine" pentru înălţarea 
| columnei statuei împăratului Traian ia 
! Bucureşti. 

Scopul patriotic urmări t de Asocia-
ţiunea latină, cu sgrijinul curţilor regale şi 
principiare, cari vor lua p a r t e i a această 
reprezentaţie, a stârnit valuri mari de însu
fleţire în publicul român, care se grăbeşte 
cu zor a căpăta bilete pentru reprezentaţ ia 
atât de strălucită. 

Cursurile de vară la Vălenii-de-Munte, 
vor începe anul acesta la Iulie v. înscrierile 
de participare se fac deja de pe acum la 
redacţia „Neamului Românesc" în Bucureşti, 
de unde se pot cere şi eventualele Informaţii. 
Se vor tracta la aceste cursuri despre progre
sele făcute în ultimul an din toate domeniile 
ştiinţei. 

Statificarea administraţiei. Din cercu
rile partidului muncii se anunţă, că proiectul 
statihcârii administraţiei s'a terminat şi s'a 
prezentat deja M. Sale spre aprobare preala
bilă. Obţinând aprobarea, proiectul va ajunge 
în luna aceasta pe biroul cameriî. Timpul 
desbaterii încă nu e fixat Poate să se pună 
la ordinea zilei la vară, ori eventual in se
siunea de toamnă a Camerii. 

Orele de oficiu la „Albina" centrală 
în Sibiiu începând cu 11 Maiu a. c. şi 
până la alte dispoziţii, se ţin de 7—1 p. m. 

Declararea de răsboiu prin telefon. 
Un caz ce nu are precdenţă in istorie: 
S t a t e l eUn i t e americane au declarat răsboiu 
republicei Mexico prin telefon. Lucrul s'a 
întâmplat aşa, că consulul American a chemat 
ţa telefon pe comandantul oştirilor mexicane 
căruia i-a dat de ştire, că oştirea americană 
a ajuns pe uscat. Totodată l'a provocat să 
predee capitala, altcum se începe răsboiul 
— ca în America, nicăiri! 
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Dela secţia şcolară a Asociaţiunii. 
La 30 Iunie v. a. c. (13 Iulie n.) se va ţinea 
în Sibiiu adunarea secţiei şcolare a Asocia
ţiunii. 

Ordinea de zi s'a stabilit în mod pro-
vizor astfel: 

Dimineaţa se va ţinea adunarea ge
nerală a secţiei. Se va citi raportul despre 
activitatea secţiei dela 2 Iulie 1913 până la 
30 Iunie 1914, în special despre cele înde
plinite în chestiunea manualelor pentru 
şcolile secundare. Apoi se vor discuta în 
general următoarele chestiuni. 

1. Unificarea planului de învăţământ 
în şcolile noastre de aceeaş categorie. 

2. Unificarea terminologiei şcolare. 
3. Reforma învăţământului secundar. 

(In ce formă am dori noi să se facă această 
reformă?) 

4. Legătura dintre membrii corpului 
didactic pr imar şi secundar. 

Dupâamiazi chestiunile acestea vor fi 
discutate de cătră singuraticele subsecţii în 
şedinţe deosebite. 

Seara va urma o şedinţă comună, în 
eare, pe baza hotărîrilor subsecţiilor, se vor 
stabili concluziile de ordin general privi
toare la aceste chestiuni. 

Programul definitiv, în care1 se vor in
dica şi referenţii singuraticelor puucte se 
va comunica membrilor secţiei cu cel puţin 
două săptămâni înainte de adunare. 

Sportive Comitetul Clubului sportiv 
Ardelean a hotârît ca să organizeze în 31 
Maiu la Orăştie primul concurs româu de 
scrimă (sabie), atletică ( trântă), gimnastică 
(sul şi paralele) şi footbal. 

La concurs vor lua par te Cluburile si
milare: universitarii români dela societatea 
„Petru Maior" din Budapesta, Clubul sportiv 
„Gloria" din Arad, Clubul sportiv „Şoimii" 
din Sibiiu. Cu echipe se va mai reprezenta 
şi tinerimea dela gimnaziile superioare din 
Ardeal. 

Comitetul apelează la toţi Românii în
ţelegători şi iubitori de sport să doneze o-
biecte potrivite pentru premierea forţelor 
distinse. Obiectele să trimit pe adresa Clu
bului (Cluj. str. Kirâly Nr. 18) iar acei cari 
binevoesc a dona o sumă în bani, cât de 
mică, să trimită paralel cu indicarea desti-
naţiunii la institui de credit şi economii 
„Economul", Cluj, unde se administrează fon
durile. 

Clubului s'a fixat suma de 10 cor. 
pentru membrii comitetului de organizaţie, 
care sumă dă intrare la toate spectacolele, 
va să zică şi la maia!: şi care sumă trebuie 
achitată, până la ziua concnrsurilor. Patronii 
contribuie după cum doresc. 

Mare cutremur de pământ în Sicii ia. 
In 8. 1. c. în Sicilia s'a simţit un cutremur 
de pământ mai cumplit decât celea două 
dinainte de asta cu nouă ani din Calabria 
şi şease ani din Messina. Pagubele îndurate 
sunt de nedescris. Cutremurul în linie undu-
lătoare a nimicit total ţinutul dimprejurul 
Cataniei, situată în sud-ostul Siciliei. Locui
torii peste noapte s'au refugiat în liber pe
trecând timpul în celea mai mari temeri. 
Osândiţii încarceraţi , In valmâşeala mare 
şi-au părăsit închisorile, aşa că miliţia a 
trebuit să intervină la mijloc. 

Pretut indeni e numai ruină. Dealungul 
drumurilor nu vezi decât surpături şi case 
dărâmate. In multe locuri căile ferate s'au 

surpat cu totul. Sate întregi au dispărut, 
între ele Acireale cu treizeci şi cinci mii 
locuitori, apoi oraşul Lipavi deasemenea. 
In Aini n'a rămas nici o casă măcar. Locui
torii in număr de 4700 — din cari nu se 
ştie câţi au mai rămas — îşi aşteaptă 
t ransportarea cu cel mai apropiat t ren de 
ajutorare. San Vineri, Sofrona, Clama şi alte 
sate mai mici dimprejurul oraşului Lipavi, 
sunt ruine şi par'că n'ar fi existat nici când. 
In Sofrona au perit sub ruine patruzeci şi cici 
mii de oameni, afară de răniţi, cari au 
fost t ransportaţ i de miliţia ce merse în 
ajutorul celor nenorociţi. Multe din casele 
dărîmate sau aprins şi ard de nici apropia 
nu te poţi. Asemenea sau nimicit totul şi 
în Binevra şi Venerica. Aici sau aflat până 
în prezent patruzeci morţi şi cu mult mai 
mulţi răniţi. Lângă Mandone cutremurul a 
fost aşa de grozav încât a răsturnat de pe 
şine un tren de persoane. Mulţi călători au 
fost grav răniţi. 

Comunicaţia telefonică şi telegrafică 
s'a în t rerupt aproape de tot. 

Vulcanul Etna şi-a format un nou 
crater pe lângă cel vechiu. Locuitorii au 
rămas în cea mai mare miserie. Cutremurul 
dimineaţa s'a repetat . Geologii explică cutre
murul provenit din motivul, că în interiorul 
Etnei sau întâmplat mari surpături . Marea 
încă era agitată ca pe vremea celei mai 
mari furtuni. 

Mulţămită publică. La producţiunea 
teatrală, ţinută în Alecuş a 3-a zi de Paşti 
au binevoit a suprasolvi următori i : 

Ioan Popa preot in Cergăul-mare 3 cor., 
Ioan Magda notar Fărău 2 cor., Petru 
Andrea învăţător Alecuş 2 cor., Oprea Bratu 
proprietar Sânbenedic 180 cor., Octavian 
Măcelar librar Blaj 1 cor. Gavrilă Metea 
abs. de teol. 80 fii. Ioan Crăciunean"abs. de 
teol. 80 fii. Măria Iclozan ^lecuş 30 fii. 
Leonte Colceriu primar Alecuş 30 fii. N. N. 
70 fii. şi Leonte Oprişiu 5 cor. Tuturor bi
nefăcătorilor li-se aduc şi pe calea aceasta 
călduroase mulţămite din partea „Tinerimii 
române din Alecuş". 

artea Literară. 
Cuvânt de deschidere 

a s i n o d u l u i p r o t o p o p e s c d e p r i m ă 
v a r ă ţ i n u t î n I b a ş f a l ă u l a 2 8 M a r t i e 

s t . n. 1914 . 

(Continuare). 

II. Să le fim învăţători credincioşilor noştri. 

Ştiţi On. în Hristos fraţi, că Domnul 
Hristos a zis cătră apostoli: „Voi mă numiţi 
pe mine domn şi învăţător şi bine ziceţi că 
sunt". Urmând exemplul dumnezeescului 
răscumpărător şi noi suntem nişte învăţători 
a credincioşilor noştri. Acest rol îl începem 
încă de când sunt ei pe băncile şcolii. 

De aici trebuie începută instruarea 
creştinismului. Instrucţiunea religioasă din 
şcoală nu o poate şi nu-i iertat să o facă 
altul decât preotul, — căci: 

Lucru cunoscut este, On. în Hristos 
fraţi, că elevul din şcoală altă părere are 
despre personalitatea preotului şi alta despre 
a învăţătorului. Dupâce el capătă instruc

ţiune în studiile celealalte prin învăţător; 
iată soseşte timpul orei de religie. Atunci 
el ştie că vine o altă persoană, mai altcum 
ca cea de mai înainte, carea e încunjurati 
de un nimb mai luminos — nimbul de „pă
r in te" al tuturor din comună, chiar şi t 
părinţilor săi. 

Glasul părintelui va fi mai biând ca>a 
altora, privirea mai senină, învăţătura Ini 
„iubire". — El „păr inte le" îl învaţă ra 
totul altfel de lucruri decât învăţătorul. El 
pregăteşte şi luminează sufletul. El vorbeşte 
de o altă lume, unde nu e nici matematici 
nici fizică, nici materie. — El îi spune de 
îngeri, cari nevăzuţi cum sunt, totuş grijesc 
de copiii cei buui, cari îşi cinstesc părinţii, 
— îi păzesc şi se roagă lui Dumnezeu pen
tru ei. Nici atmosfera în care trâesc elevii 
de şcoală în ora de religie nu poate fi ace» 
de mai înainte. 

Acum e vorba de Dumnezeu, care e 
iubirea nesfârşită, de vieaţă venitoare şi de 
suflet. 

E lucru cunoscut că: De vrei se ainn 
servitor bun — fii-ţi tu însuţi ţie servitor. 
— De ce? — Pentrucă numai lucrul prin 
tine săvârşit poate să-ţi placă deplin. 

Cum îmi va putea creşte mie credin
cios bun o altă persoană : Fi-voiu eu mul-
ţămit cu creşterea lui? Şi cum mă voia 
putea eu resolva a da pe mâna altuia sur
celul ca.să-l îndoiască când se poate îndoi 
cum vrea el, şi nu cum vreau eu şi cum 

î e bine?! 
I In multe locuri preotul şi învăţătorul 
; nu trăesc decât ca bărbatul şi muierea în o 
I căsnicie plină de neplăceri, şi nu se despart 
:. numai de aceea, că nu se pot. — Un astfel 

de învăţător cum va învăţa pe elevi din 
religiune şi cum va munci el din greu, ca 

• să crească fii devotaţi bisericii şi preotului? 
l Cred că mă înţelegeţi, — de aceea pot 
; enunţa că: 

Preotul care nu catehizează pe pruncii 
\ de şcoală să nu se mire că azi-mâne va 
! avea un popor fără frică de Dumnezeu şi 

fără respect de biserică şi preot. — El t 
cauza acestui dezastru şi el va trage scurta 
mai întâiu şi în vieaţa aceasta dar mai 
vârtos în faţa lui Dumnezeu. 

Altă clasă de oameni se aibă atâtea 
drepturi de a-şi câştiga sufletele ca noi -
ar face minuni, iar noi r ămânem cum am 
mai fost — ba mai râu încă — lăsând ca 

| alţii să se pună stăpâni pe sufletele rescum-
pârâte prin sângele stăpânului nostru a 
Domnului Hristos şi nouă de El încredinţate, 

j De ce să aşteptăm atâtea porunci ca 
să catehizăm? N'avem oare îndemnul lui, 
Hristos: „Lăsaţi pruucii să vină la mine', 
şi n'avem oare milă de copiii aceia nevino
vaţi, cari cresc fără aşi aduna în suflet», 
acel material religios trebuincios ba chiar 
necesar, când ajung la vrâsta bărbăţiei. 

Unde îşi află refugiul un suflet .încea
surile de suferinţă, sau în mijlocul dezae- ^ 
trelor ce dominează acum societatea, daca 
nu e întărit îa credinţă-din tinereţele sale! 

O, mă înfiorez când gândesc adânc It 'j 
păcatul ce-1 face preotul, care — nu-şi ca-1 
tehizează elevii săi — pe fiii săi — barăm j 
după putinţă. Căci la imposibil nimenea nu 
obligă. 

In vieaţa de toate zilele, se vor dr 
cazuri, când credinciosul se va despărţi dt 
părintele său —• de preotul — şi va fi 
contra lui. Nici o mirare! — Acest preot 
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na s'a înstăpânit pe sufletul acestui cre
dincios, deşi ar fi putut. El era pierdut deja 

• înainte de a fi al preotului, căci a preotului 
era numai cu numele... 

Conclusia: începeţi cu instrucţia creşti
nilor delà catedră, daţi-i aceasta instrucţie 
mai târziu de pe amvon ca să-i puteţi citi 
tranghelia cu conştiinţa liniştita la catafalc. 

; Altcum pulvis et umbra vor fi toate nizuin-
ţele noastre spre bine,. . . căci nu n e a m În
ţeles chemarea noastră ... ori poate ne-am 
Inţeles-o — dar din lene ori răuta te n'am 
împlinit-o. 

Mai de mult toată instrucţia din 
Europa era In mâna bisericii, şi atunci era 
biserica lui Hristos în toată strălucirea sa. 
Lumea ... statele a răpit instrucţia din mâna 
preoţimii şi numai ici-colo mai vezi gimnazii 
sub scutul bisericii iar universitari aproape 
de fel. — Au ştiut statele ce putere era în 
nana preoţimii: instrucţia — deci şi-au 
râpit-o pe seama lor. 

N'au cutezat însă, că să se atingă de 
an drept al bisericii, şi anume a lăsat ca ea 
- biserica — să-şi instruieze pe elevii săi, 
prin preoţii săi, în celea religioase. — Să 
nu ne folosim acum nici de ace&t puţin 
drept ce ni-s'a mai lăsa t?! Aşa de tare să 
ie n împuţit sarea încât să nu mai poţi 
săra cu ea de fel? 

Se sperăm că nu, că n'am ajuns până 
acolo 

Fiţi încredinţaţi On. în Hristos Fraţ i , 
ei dacă nu ar fi aşa de momentuoasă cate-
hizaţia pentru noi ca creştini şi ca români, 
as s'ar fi dat ordinatiuni.de stat în perfecta 
'eentradicţie cu celea bisericeşti referi toare 
la propunerea religiei, 

Ce fericiţi duşmani avem noi,! cât de 
puţină rezistinţă găsesc ei în sufletele 
noastre! Căci dacă noi ne-am împlini dato
rita de cateheţi-români aşa după cum pof
teşte Dumnezeu şi neamul nostru numai în 
timp de 25 de ani, aş vrea să văd cine ar 
Dai putea sta împotriva noastră! 

Dar aşa? ... e aşa cum e, de ţi-se 
jtrânge sufletul de durere. 

111. Să fim păstori aderenţi a credin
cioşilor noştri. 

„Păstorul bun sufletul şi-1 pune pentru 
ei". Cuvinte sfinte sunt acestea rosti te de 
iumnezeescul răscumpărător . Pentru ca să 
$ntem fi păstori buni se luăm aminte iarâş 
te zice s. Pavel pe care l-am luat în ajutor 
tu acest prilej: „Nimenea să nu caute al 
tiu ci fie care al altuia", zice apostolul ne-
taitor cătră Corinteni I. c. 10. 2. 20. 

De voieşti deci iubite preote să fi bun 
păstor nu căuta ce e al tău: „Celui ce cere 
lela tine dă-i". 

Celea mai multe neplăceri în păsto
rirea sufletelor provin dm pretenziunile 
jreoţilor, pe cari unii credincioşi nu sunt 
aplicaţi a le împlini! — Ce e de făcut aici? 
jDacă preotul nu-şi primeşte celea t rupeşt i 
jn local celor duhovniceşti, n 'are cu ce trăi , 
Iar dacă sileşte pe credincioşi la plată, strică 
jtauzei spirituali. — la tă g reu ta tea ! 
i Iubiţilor Fra ţ i ! Care e mai mare su-
Itetal,saa trupul? Cum am învăţat noi şi 

Ham credem? — Aşa-i că sufletul! Prin ur-
•Hre nu-i ier ta t sub nici o condiţiune să 
•krăm ceva în detr imentul sufletului, căci 
•atunci noi preoţii nu mai avem rostul de a 
• . N o i pentru suflet suntem puşi, de aceea 
Bteem, că suntem „în cura animarum' ' . 

Trebuie să cedăm noi ... apoi ce va 
vrea Dumnezeu! Alt mijloc nu este. 

Păstorul bun îşi pune sufletul pentru 
oi. Ce mirare dacă vom pierde şi noi vre-o 
zi de lucru, ori vre-o ferdelă de cucuruz, 
căci eu cred, că prin pierderea aceasta a 
noastră materială, dobândim suflete pentru 
ceriu. 

Eu ştiu un lucru. Sunt preot. Cred în 
toate adevărurile propuse de s. biserică deci 
şi în „judecata din urmă". Când voiu sta 
deci în faţa lui Dumnezeu cred! şi mi-sfe 
pare , că întrezăresc cum voiu fi întrebat: 
Ce ai făcut cu cei încredinţaţ i ţ ie? Păzitu-
i-ai pe toţi? ... pe toţ i? şi eu văd de pe 
acum, că nu voiu putea ridica ochii spre 
judecător ci-i voiu pleca jos ruşinat. 

Acolo nu se poate minţi de fel. Mă 
trudesc acum de când am îmbătrânit ca să 
nu minţesc de fel, şi nu ştiu dacă Îmi 
succede perfect aceasta, dar văd, că şi ni-
zuiDţa aceasta firmă îmi face mult bine. 
Nu păţesc în veci nici o ruşine. Mă ajung 
năcazuri greutăţ i mari şi nefericiri, de cari 
e plină lumea azi, dar ruşine nu mă mai 
poate ajunge, căci numai omul mincinos pă
ţeşte ruşine. — Atunci însă la judecată, nu 
voiu minţi, şi tot îmi va fi ruşine, căci nu 
mi-a m împlinit totdeauna acurat datorinţa. 

O! Doamne oarecare din noi ne-am 
împlinit datorinţa to tdeauna? 

De câteori ar fi t rebuit să ţin mai 
lungă o spovedanie, să catehizez mai cu 
temeiu pe penitent, să-i ispitesc mai îndelug 
şi n'am făcut-o, căci erau mulţi încă de 
spovedit, ori Că am fost leneş — şi am luat 
acestea împrejurări lumeşti mai vârtos în 
considerare decât celea sufleteşti a le peni-
tentelui. — Acolo la judecată voiu recu
noaşte această şi voiu rămânea copleşit de 
ruşine şi durere . 

De câteori nu s'a nimerit, că am avut 
la mine în casă un credincios mai de 
frunte (aşa lumeşte, mai bogat să zicem) 
şi l-am pus după masă, şi l-am omenit cu 
vorba şi pur tarea mai tare ca pe cel sărac 
şi mai de omenie altcum (cum e de comun) 
care a venit după el şi cu care am isprăvit 
mai curând. 

Şi acum mă ruşinez de fapta aceasta 
— dacă mă gândesc bine, dar apoi la ju
decată ce va fi. 

Pe cel dintâiu trebuie să-1 omenesc 
dar pe-o formă numai cu cel de al 2-lea. 

Ce ar fi dacă şi Dumnezeu ar face ca 
noi?! Hristos n'a făcut aşa. El a primit pe 
Nicodim ţsfetnicul luminat) ce mergea la El 
noaptea, dar la săracii ce nu indrâsneau a 
face aceasta — mergea însuş la ei — îi 
mângăia şi-i ajuta. 

Acolo Ia judecată nu va fi fruntaş şi 
codaş — ci bun şi rău. — Dar noi până 
suntem aci trebuie pe-o formă să-i iubim şi 
pe cei buni dar şi pe cei răi. Domnul 
Hristos a zis: „Nu trebuie doftor celor să
nătoşi ci celor bolnavi", 

Dacă voim dar să fim pastori adevăraţi 
ceeace mi-am propus aci a documenta t re 
buie să fim imparţiali şi abnegaţi. 

Pe toţi să-i iubim şi cinstim într'o formă 
şi să lăsăm mai vârtos, să lăsăm aceea ce 
nu ni-se dă din îndemn curat. Şi atunci 
va veni pacea şi armonia iar pe urmă fiţi 
siguri, că şi ajutorul. Ajutor delà Dumnezeu 
dar şi delà oameni. 

Dacă îmi concedeţi On. Fraţ i v'aş 

spune din vieaţa mea pastorala de 26 de 
ani o întâmplare vrednică de remarcat . 

In Gheja aveam un poporean mai 
sărac, dar truditor şi nu t a re lipsit, De doi 
ani nu mi-a fost dat nici ferdela de cucuruz 
prescrisă, nici zilele de lucru nu mi le-a 
făcut. Celui ce aduna ferdelele preotului îi 
zicea: „Ce sâ-i dau eu popii, că popa are 
mai mult ca mine". Pe acea vreme trăia 
Încă tatăl meu, un preot octogenar, erudit 
şi cu multă experinţă, dar mai vârtos distins 
prin sfinţenia vieţii sale. 

I-am spus. — A zimbit, aşa cum zimbea 
el, când ierta cuiva ceva, şi ierta de multe-
ori. Apoi mi-a poruncit: 

Lasă-1, nu-1 năcăji, că îţi va face el 
pe rând. 

(Va urma). 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

PARACLISUL, car te de rugăciuni 
şi cântări bisericeşti întocmită pentru tine
r ime". Blaj 1913. Tipografia Seminarului 
teologic gr. cat. — Cu plăcere a t ragem 
atenţiunea cetitorilor noştri asupra acestei 
cărticele, care este Sntogmită, ce e drept , 
pentru tinerime, dară poate fi întrebuinţată 
cu mare folos şi de adulţi, mai ales de 
membrii reuniunilor „mariane" . Chiar şi 
preoţii vor afla ia aceasta carte mare ajutor 
în pregătirea tinerimii la primirea sfintelor 
taine. Ea, pe lângă o introducere frumoasa 
şi instructivă despre rugăciune, conţine: 
Rugăciuni de dimineaţa şi de seara, întreagă 
Rânduiala Canonului de mângăere cel mic 
Paraclisul) cătră Preasfânta Născătoare de 
Dumnezeu. Apoi urmează învăţături amă
nunţite şi limpezi despre s. Mărturisire 
(mărturisirea generală) şi s. Cuminecătură 
şi rugăciuni corespunzătoare la primirea cn 
vrednicie a tainelor acestora. Rugăciunile 
diverse au în vedere deosebitele noastre 
lipse sufleteşti şi trupeşti. Dintre cântări 
se cuprind în „Parad i s " toate cântările dela 
s. Liturghie, troparele sărbătorilor mai mari 
şi ale versurilor şi încheie cu „Doxologia 
cea mare" . 

Aceasta cărticică cu un cuprins bine 
ales şi atât de bogat costează numai 30 fii. 
Recomandăm cu toată căldura respândirea 
ei. Se poate procura dela Librăria Setnina-
rială din Blaj. 

A a p ă r u t : Elemi Népiskola Ertesito 
konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - f -10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-
lăzsfalva. 

Biblioteca „Unirii". 
1. Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 

Levis Valace, 2 voi. 2 9 0 
2. M. Eminescu, Studiu critic — 9 0 
3. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner —'20 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiu Vîciu — 1 2 
5. Din vieaţa lui 1. Micul, de M. Străjan —"16 
6. Albertina, povestire de Dr. V. Bojor —"30 
7. Cestiunidin dreptul bis. unite p. I . I I . 3 4 0 
8. Cele două feţe ale lumii, de Nicu — 3 0 
9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor —-16 
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Biblioteca din Blaj. 
1. Vestitorii credinţii voi. I. 
2. Impresii 
3. Sfânta Casă din Loreto 
4. Floricele din raiu 
5. Calea spre fericire 

—•24 
—•24 
— 24 
—•24 
— 30 

S i g i l e conform cercularului consis
torial 1408/1914. 
1. Sigil pentru şcoala pr imară . 3 2 0 
1. „ „ „ de repetiţie . 3 2 0 
1. Perină pentru sigile . . r — 
1. Sticlă negreală . . . . — 2 8 
1. Sipet (cutia pentru sigile) . . 3 2 0 

(Când se comandă sipetul numai e 
nevoie de perină). 

Librăria seminarială, Blaj. 
nBucură-te Mărie" de Fr. Xav. Wetzel 

în t raducere de Ion Belu. Retipărită din 
coloanele „Unirii* într 'o broşură drăguţă de 
80 pag. cu li terele dlui Alexandru Anca din 
Gherla. 

„Bucură-te Mărie" e un mărgăr i tar 
splendid în t re număroasele scrieri de apolo
getică populară a marelui scriitor catolic 
Wetzel. împăr ţ i tă în 7 capitole explică 
„Salutarea îngerească* făcând totodată nişte 
reflexii de toată frumseţa. Laudele şi afec
tele adresate Maicii Domnului au menirea 
să-1 alipească pe om mai mult de vir tute; 
şi încălziţi de razele unei iubiri cereşti faţă 
de multele noastre imperfecţiuni şi mizerii 
ne aprindem de un dor ferbinte de a ne 
apropia de Maica şi Ocrotitoarea noastră 
rugându-o să ne primească de fii ai Ei. 

Astăzi, când cu bucurie înregistrăm in co
loanele acestei foi înfiinţarea atâtor „Reu
niuni Mariane" şi mai ales, când vedem, că 
Preasfinţiţii dela Gherla, Orade şi Lugoj să 
pan în fruntea, mişcării fâlfăind steagul 
curat al Vergurei , când în Biserica noastră 
se simt undele binecuvântate al unui curent 
mai presus de grijile zilnice, credem, că 
„Bucură-te Mărie" a apărut la timpul cel 
mai potrivit. Sperăm, că sufletele pii să 
vor împrietini în grabă cu cărticica aceasta 
adunând din ce în ce mai multă miere 
dintre şirele ei. 

Se recomandă cu toată căldura tuturor 
adoratorilor Maicii Domnului, membrilor 
„Reuniunilor Mariane" şi preoţilor, precum 
şi ca cea mai potrivită cărticică de premiu 
şcolarilor şi ca lectură folositoare căr tura
rilor dela sate. 

Se poate proeura dela dl Ion Belu. 
cleric Blaj (Seminar) precum şi dela Insti
tutul de ar te grafice Alexandru Anca din 
Gherla cu preţul de 50 fii. + 5 fii. porto 

Se află de vânzare. 

Portretul Escelenţiei Sale J ) r . Y . 
j V t i h â l y i arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. — 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seminarială. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastroţ 
Reprezintă un moment dureros dH 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului Atol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcal 
220 cor. 

Istoria bisericească pentru şco
lile elementare greco catolice de Stef. Roşiaji 
Preţul 50 fii. -f- 5 fii. porto. 

Elemente de igienă, 
referitoare la biofiziologia anatomicii 
de Dr. V . Hâncu, medic arhidtecezattj 
— Blaj. 

E o lucrare absolut trebuincioasei 
pentru fiecare om cu carte. — Pri 
nenumăratele ilustraţiuni dă o icoa 
foarte intuitivă asupra organismulnj 
omenesc. Lucrarea aceasta, care umple 
o lacună de mult simţită, a fost 
apreciată şi întimpinată pe piaţa cât* 
ţilor într'un chip din seamă afarl 
elogios. ' 

Se află de vânzare la autor şi la 
Librăria Seminarială din Blaj (Ba-* 
lâzsfalva). Preţul ]*50 -+• 10 fii. porto, 

Proprietar , editor: V a s i l e M o l d e v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n Gruiţbj 

I n s t i t u t de as igurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomanda 

Edificiile, proprii. 

£4 Asigurări împotriva focului 4*§ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
— premii ieftine. — 
Asigurări pe vieaţă 4+ 

(pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
g r . - c a t . avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

~ p. pagube la apaducte. : 
• (S=^2> 

Sumele plătite pentru pagube de foc pana la 
finea anului 1913 K. 5 755,85827 

Capitale afeigttrate pe v ieaţa achitate . . . . „ o.635,328-12 
. ~ i i • , n i s l toc „ 144,436,366'— 

Stare» asigurărilor cu sfârşitul anului 191d , v i e a ţ a , 1 2 , 0 6 7 , 7 0 2 -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2,696,458 — 

j B j - Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eerouri bune de 
eunoştinţâ se primesc în condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. = = = 
i8 40 ? 

A U - A P A R U T si se află de vânzare Ia Librari» 
Seminarială din Blaj: 

Apostolul sau faptele şi Epistolele ss. Apostoli 
f. 4., broş. 14 — legat în piele 22 — 

Evangelia, dela s. liturgie şi inserat din ziua 
întâie a învierii Domnului Hristos, în 7 
limbi, Blaj 1880, legată, în folio 1-20 

Euhologiu, crudo 6 60 fii., leg. în piele 9 60 fii., 
leg în piele şagren cu foi aurite 12 — 

Liturgier, pe hârtie prima broş. 6 cor , pe hârtie 
secunda broş. 5 cor., pe hârtie prima leg. 
9 cor. pe hârtie secunda leg. 8 cor., 
legătură de lux 15 — 

Orologer, crudo 6'60 leg. în piele 9"60, leg. în 
piele şagren cu foi aurite 12"— 

Octoic mic, 8° crudo 1 6 0 fii. legat simplu VW 
Octoic cu Pentecostar legat întruna 3'60 
Pentecostar mic, 8-o crudo 1'70 fii., leg. simplu 2 — 
Prohodul Domnului Nostru Isus Hristos —-3( 
Psaltire, broş., 2'20, leg. în pânză 3 - ^ , în piele 4' 
Triod, crudo 13 cor. legat în piele tare şi cu 

copcii 20 — 
Antologion sau Mineiul, carele cuprinde în sine 

slujbele dumnezeeştilor sărbători, ale Nă
scătoarei de Dumnezeu şi ale sfinţilor 
peste an după rânduiala bisericii răsări
tului de legea grecească, 

T o m u l I. legat în piele, cu copcii face 32 —" 
T o m u l II. III. legat în piele, cu copcii face 78'—; 

Toate trei tomurile legate în 2 volume în pielţ 
şi cu copcii fac 110 cor. 

Tipografia sl Librăria Semln.Teol. Gr. Cat. Balâzsfalva—Blaj. 


